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Тэст для пра фе са ра
— Ня рэд ка за вя лі кай коль кас цю 

вы ха ваў чых ме ра пры ем стваў мы 
не ба чым кан крэт на га ча ла ве ка, — 
па дзя ліў ся сва ім ба чан нем сі ту а цыі 
на мес нік мі ніст ра аду ка цыі Вік тар 
ЯК ЖЫК. — Лі чу не да пу шчаль ным 
не аб грун та ва ныя па тра ба ван ні роз-
ных мяс цо вых струк тур па пра вя-
дзен ні ва ўста но вах аду ка цыі вя лі-
кай коль кас ці па за пла на вых ме ра-
пры ем стваў...

— Свой план ідэа ла гіч на-вы ха-
ваў чай ра бо ты мо жа мець і ка фед-
ра, і фа куль тэт, і ўні вер сі тэт. Вось 
і атрым лі ва юц ца ра зам тры сот ні 
ме ра пры ем стваў. Але якія яны ста-
вяць за да чы, ці не дуб лі ру юць адзін 
ад на го, ці за хоў ва ец ца іх пе ра ем-
насць і, га лоў нае, ці да ся га юць яны 
сва ёй мэ ты? — за даў зу сім не ры та-
рыч нае пы тан не пра рэк тар па вы-
ха ваў чай ра бо це Ба ра на віц ка га 
дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та Па вел 
ПА ПКО.

Не сак рэт, што шмат ме ра-
пры ем стваў пра во дзіц ца дзе ля 
«пту шач кі». Ба ра на віц кі ўні вер сі-
тэт пра па на ваў свае кры тэ рыі для 
ацэнь ван ня ідэа ла гіч най і вы ха ваў-
чай ра бо ты. Ся род іх, на прык лад, 
вы зна чэн не ідэа ла гіч най ста лас ці 
пра фе сар ска-вы клад чыц ка га саста-
ву. Яго пра па ну ец ца пра во дзіць у 
вы гля дзе тэс ці ра ван ня ці гу тар кі на 
эта пе дзей нас ці дзяр жаў най атэс та-
цый най або акрэ ды та цый най ка мі сіі 
па кан крэт най спе цы яль нас ці. Па га-
дзі це ся, што і ма ла ды вы клад чык, 
і ста лы пра фе сар, якія не ў кур се 
су свет ных і рэс пуб лі кан скіх па-
дзей і не ары ен ту юц ца ў ін фар-
ма цый ных па то ках, бо не ма юць 
звыч кі пра гля даць што дня срод-
кі ма са вай ін фар ма цыі, на ўрад 
ці бу дуць ка рыс тац ца аў та ры тэ-
там у сва іх сту дэн таў... А ча ла-
век, у яко га ёсць праб ле мы ва 
ўлас най сям'і, не па ві нен быць 
для сту дэнц кай мо ла дзі «кан-
суль тан там» ці да рад чы кам у 
ся мей ным вы ха ван ні.

Ана ліз ад да ле ных вы ні каў 
ідэа ла гіч най і вы ха ваў чай ра бо-
ты пра па ну ец ца пра во дзіць на 
асно ве ін фар ма цыі з ар га ні за-
цый, у якія бы лі раз мер ка ва ны 
сту дэн ты, у пры ват нас ці, ацэ нак 
з бо ку най маль ні каў якас ці пад-
рых тоў кі ма ла дых спе цы я ліс таў, 
іх ідэа ла гіч най ста лас ці і вы ха-
ва нас ці. Плюс пра па ну ец ца ана-
лі за ваць так са ма ін фар ма цыю, 
атры ма ную ад вы пуск ні коў: як 
яны са мі ацэнь ва юць сваю пад рых-
тоў ку, ці лі чаць ся бе кан ку рэн та-
здоль ны мі спе цы я ліс та мі і са цы яль-
на ак тыў ны мі чле на мі гра мад ства?

На пер шы курс ВНУ пры хо дзяць 
і школь ныя ме да ліс ты, і пе ра мож цы 
рэс пуб лі кан скіх і між на род ных алім-
пі яд, твор чых кон кур саў і спар тыў ных 
спа бор ніц тваў. Але што з імі ад бы ва-
ец ца да лей? На коль кі ак тыў на яны 
ўцяг ва юц ца ў жыц цё ка лек ты ву па-за 
ву чэб ны мі за ня тка мі (ва лан цёр ства, 
сту дэнц кае са ма кі ра ван не, пра цу ў 
сту дат ра дах і г.д.)? Гэ та так са ма да-
во лі кра са моў ны па каз чык...

«На ву ча ю чы, 
вы хоў ва ем»

— Дай сці да ду шы і свя до мас ці 
кож на га на ву чэн ца — гэ та май стэр-
ства і вя лі кая пра ца. Та му ідэа ла гіч-
ныя ра бот ні кі па він ны мець най вы-
шэй шую ква лі фі ка цыю, — упэў не ны 
Вік тар Як жык. — Асаб лі вую ўва гу 
трэ ба звяр нуць на ма ла дых спе цы-
я ліс таў. Не аб ход на ства раць умо вы, 
якія спры я юць рос ту і са ма раз віц цю 
асо бы пе да го га, фар мі ра ван ню імі-
джу су час на га пе да го га як нось бі та 
ма раль ных каш тоў нас цяў гра мад-
ства.

Асоб на Вік тар Як-
жык спы ніў ся на фар мі-
ра ван ні гра ма дзян скай 
кам пе тэнт нас ці на ўро-
ках. Па са мых пры бліз-
ных пад лі ках, за час 
сва ёй ву чо бы ў шко ле 
дзі ця на вед вае больш 
як 10 ты сяч са мых роз-
ных уро каў. Та му вы ха-
ваў чы па тэн цы ял апош-
ніх цяж ка пе ра аца ніць. 
Пры чым гэ та ты чыц ца 
аб са лют на ўсіх ву чэб-
ных дыс цып лін.

— Праб ле ма вы ха-
ваў ча га па тэн цы я лу 
ўро ка і ву чэб ных прад-
ме таў до сыць вост ра 
паў ста ла пас ля пра вя-
дзен ня рэс пуб лі кан ска-
га кон кур су пра фе сій-
на га май стэр ства «На-
стаў нік го да Рэс пуб лі кі Бе ла русь». 
Ад ным з яго ме ра пры ем стваў бы ло 
прад стаў лен не ўлас на га во пы ту пе-
да га гіч най дзей нас ці «На ву ча ю чы,  
вы хоў ваю...». Не ва ўсіх пе да го гаў 
атры ма ла ся сіс тэм на па ка заць пра-
цу ў гэ тым кі рун ку, — кан ста та ваў 
Вік тар Як жык.

Та му ў рам ках дзей нас ці клу ба 
«Хрус таль ны жу ра вель», які аб' яд-
ноў вае ўдзель ні каў і ар га ні за та раў 
кон кур су «На стаў нік го да Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь», ця гам двух га доў вя ла ся 
пра ца па да сле да ван ні вы ха ваў чых 
маг чы мас цяў ву чэб ных прад ме таў і 
іх рэа лі за цыі на школь ных за ня тках. 
Вы ні кам стаў шэ раг пуб лі ка цый у 
срод ках ма са вай ін фар ма цыі, пра-
вя дзен не май стар-кла саў у рам ках 
V Рэс пуб лі кан ска га ка ляд на га фес-
ты ва лю пе да га гіч на га май стэр ства, 
ме та дыч ных вы ез даў клу ба. За раз 
рых ту ец ца збор нік ма тэ ры я лаў 
«Вы ха ваў чы па тэн цы ял уро ка», які 
ўклю чае прак тыч ныя рэ ка мен да цыі 
пе да го гам роз ных прад ме таў.

Ад «Жур ФАК Таў» — 
да сту дэнц ка га ТБ

Па ін фар ма цыі Мі ніс тэр ства аду ка-
цыі, за раз у 51 вы шэй шай на ву чаль-
най уста но ве функ цы я ну юць 15 ра-
дыё га зет, 19 кі на-, ві дэа- і тэ ле сту дый 
(у БДУ ІР, БДПУ, Гро дзен скім дзяр жаў-
ным уні вер сі тэ це, БДА ТУ). Вя дзец ца 
пра ца над пра ек там па ства рэн ні сет кі 
між уні вер сі тэц ка га сту дэнц ка га ві дэа-
ка на ла «Уні вер сі тэт-ТБ».

Прак тыч на ўсе ВНУ ма юць свае 
пе ры я дыч ныя вы дан ні. Уся го ў вы-
шэй шай шко ле на ліч ва ец ца 202 ма-
ла ты раж ныя і 57 уні вер сі тэц кіх га-

зет. У БДУ вы пус ка ец ца аж 14 сту-
дэнц кіх га зет: «Vіta», «Эк ва тар», 
«Gumka», «Жур ФАК ТЫ», «Вэб-жур-
на ліст», «Тайм-аўт», «Nіka», «BUG», 
«ChemіcalBoom», «ФМОn-lіne»,  
«Іnfіnіty» і ін шыя.

У шэ ра гу ВНУ прак ты ку ец ца пуб-
лі ка цыя ў спе цы яль ных вы пус ках 
сту дэнц кіх га зет ад ка заў на пы тан-
ні, якія па сту па юць праз паш то выя 
скры ні «Пы тан ні да рэк та ра», раз-
ме шча ныя ў на ву чаль ных кар пу сах, 
на фа куль тэ тах і ў ін тэр на тах.

За два апош нія га ды ў са цы-
яль ных сет ках «УКан так це» і 
«Facebook» бы лі ство ра ны афі цый-
ныя гру пы Мі на ду ка цыі і ўпраў лен ня 
па спра вах мо ла дзі.

У па пя рэд нім на ву чаль ным го-
дзе ў афі цый най гру пе ўпраў лен ня 
па спра вах мо ла дзі ў са цы яль ных 
сет ках бы лі рэа лі за ва ныя па тры я-
тыч ныя ін тэр нэт-пра ек ты «Ра дзі ма 

ва чы ма сту дэн таў», «На шы лю дзі», 
«Мая Бе ла русь — мой вы бар», фо-
та пра ект «За бу ду чы ню не за леж-
най Бе ла ру сі». За раз пра хо дзіць 
рэс пуб лі кан скі кон курс на леп шую 
гру пу ВНУ ў са цы яль ных сет ках. 
Яго вы ні кі бу дуць пад ве дзе ны на-
пры кан цы ліс та па да. Су мес на з 
Ін фар ма цый на-ана лі тыч ным цэнт-
рам пры Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та ў 
2012—2015 га дах быў рэа лі за ва ны 
пра ект «Ра зум ныя сет кі».

Вік тар Як жык звяр нуў ува гу на 
тыя не да хо пы, над які мі ВНУ да вя-
дзец ца пра ца ваць, у пры ват нас ці, 
на ад сут насць у шэ ра гу ўста ноў 
аду ка цыі сіс тэм на га кант ро лю за 
змес там ін фар ма цый ных срод каў, 
не свое ча со вае аб наў лен не стэн даў 

і ін фар ма цый ных ма тэ ры я лаў, ды-
зайн і змяс тоў нае на паў нен не сай-
таў. «Уста но вам аду ка цыі ўсіх уз роў-
няў вар та па ста ян на ак ту а лі за ваць 
ін фар ма цыю ў ін тэр нэт-пра сто ры, 
фар мі ра ваць гру пы з на ву чэн цаў 
і вы клад чы каў для пра цы ў са цы-
яль ных сет ках», — да даў на мес нік 
мі ніст ра аду ка цыі.

Сту дэн ты 
па ка жуць прык лад?

У блі жэй шы час у бе ла рус кіх 
ВНУ пла ну юць за пус ціць «Рух бяз-
вы плат на га до нар ства». Гэ та су мес-
ны пра ект Мі ніс тэр ства ахо вы зда-
роўя і Мі ніс тэр ства аду ка цыі.

— Бяз вы плат нае до нар ства 
шы ро ка прак ты ку ец ца ся род 
сту дэнц кай мо ла дзі ў еў ра пей-
скіх кра і нах і ў су сед няй Ра сіі, — 
па ве да міў ды рэк тар Рэс пуб лі-
кан ска га на ву ко ва-прак тыч-
на га цэнт ра транс фу зі я ло гіі 
і ме ды цын скіх бія тэх на ло гій 
Фё дар КАР ПЕН КА. — Ад плат-
на га до нар ства ад маў ля юц ца ва 
ўсім све це. Бе ла русь пла нуе пе-
рай сці на бяз вы плат нае до нар-
ства кры ві да 2020 го да. Вель мі 
спа дзя ю ся на да па мо гу пра-
рэк та раў па ідэа ла гіч най і вы-
ха ваў чай ра бо це і ад дзе лаў, якія 
ку ры ру юць вы ха ваў чую пра цу, 
у рэа лі за цыі на ша га пра ек та. 
Су мес на бу дуць вы зна ча ны ва-
лан цё ры, пра ве дзе на агі та цыя з 
удзе лам ар га ні за цый пе ра лі ван-
ня кры ві ў кож най воб лас ці. Для 
за пус ку пра гра мы бу дуць рас-
пра ца ва ны сло ган і ла га тып. 

Гра фік пры ез ду ар га ні за цый пе ра лі-
ван ня кры ві ў ВНУ бу дзе ўзгад няц ца 
з Мі ніс тэр ствам аду ка цыі.

Без на ступ стваў для зда роўя зда-
ваць кроў пры ад сут нас ці су праць па-
ка зан няў мож на кож ныя два ме ся цы, 
а плаз му кры ві — кож ныя два тыд-
ні. До нар ства не аказ вае шкод на га 
ўздзе ян ня на ар га нізм зда ро ва га 
ча ла ве ка і не ўплы вае на яго пра ца-
здоль насць, сцвяр джа юць ме ды кі. 
Больш та го, для зда ро ва га ча ла ве ка 
до нар ства кры ві на ват ка рыс нае. Гэ та 
на ву ко ва да ка за ны факт. Рэ гу ляр нае 
до нар ства кры ві сты му люе кро ва тва-
рэн не, і, ад па вед на, са ма аб наў лен не 
ар га ніз ма. До на ры ра дзей хва рэ юць 
пра студ ны мі, сар дэч на-са су дзіс ты-
мі, ан ка ла гіч ны мі за хвор ван ня мі, а 
так са ма за хвор ван ня мі страў ні ка ва-
кі шач на га трак та. Ак тыў нае до нар-
ства — гэ та яшчэ і пра фі лак ты ка атэ-
раск ле ро зу, па ру шэн няў дзей нас ці 
пе ча ні і пад страў ні ка вай за ло зы.

Ці атры мае ў Бе ла ру сі рух бяз вы-
плат на га до нар ства та кі ж раз мах, 
як у Еў ро пе, ці пад тры мае на ша гра-
мад ства вы са ка род ныя мэ ты, па ка-
жа час. Ва ўся ля кім ра зе ме ды кі на 
гэ та вель мі спа дзя юц ца. А пе да го гі 
іх па пя рэдж ва юць: у вы пад ку пры-
му су і ціс ку на сту дэн таў ёсць ры зы-
ка атры маць ад ва рот ны эфект...

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkalaeva@zvіazda.by
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ВЫ ХА ВАН НЕ 
НОН-СТОП

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

ПРА АХО ВУ 
ПРЫ РО ДЫ 

ДБАЦЬ 
З МА ЛА ДО СЦІ

З мэ тай па пу ля ры за цыі эка ла гіч-
ных ве даў ра бот ні кі Дзяр жаў най 
ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і 
рас лін на га све ту пры Прэ зі дэн це 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь па ста ян на 
пра цу юць са школь ні ка мі і сту-
дэн та мі.

На ба зе Лід скай і Свет ла гор-
скай між ра ён ных ін спек цый бы лі 
ар га ні за ва ны эк скур сіі ад па вед на 
для стар ша клас ні каў гім на зіі №1 
і ся рэд няй шко лы №8. У гос ці да 
ма зыр скіх дзярж ін спек та раў прый-
шлі сту дэн ты мяс цо ва га пе ду ні вер-
сі тэ та. А су пра цоў ні кі Мі ка шэ віц кай 
між рай інс пек цыі са мі на ве да лі га-
рад скую шко лу №2.

Дзярж ін спек та ры па зна ё мі лі 
хлоп цаў і дзяў чат з асаб лі вас ця мі 
сва ёй служ бы: пра дэ ман стра ва лі 
тэх ні ку (аў та ма бі лі, ка та ры, квад ра-
цык лы) і спец срод кі, якія да па ма га-
юць у ра бо це (цеп ла ві за ры, бі нок лі 
і інш.). Рас ка за лі аб ад каз нас ці за 
бра кань ер ства і па тлу ма чы лі, ча му 
ў Бе ла ру сі нель га ла віць ры бу сет-
ка мі, ка лі і як мож на зда бы ваць ра-
каў, якія пра ві лы трэ ба за хоў ваць, 
ад праў ля ю чы ся ў лес на ад па чы-
нак, па яга ды і гры бы, пра ін фар-
ма ва лі аб ад каз нас ці за рас паль-
ван не вог ні шчаў у не пры зна ча ных 
для та го мес цах. Больш за ін шае 
школь ні каў і сту дэн таў здзі віў той 
факт, што да рос лыя так са ма зда-
юць эк за ме ны, на прык лад, для та-
го, каб стаць па ляў ні чы мі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by

ХТО 
НЕ ЛЮ БІЦЬ 

«БА БУ ЛЮ 
ГАН НУ»?

Рэс пуб лі кан скае са цы я ла гіч-
нае да сле да ван не «Ма ла дзёж-
ны брэнд» стар та ва ла ў кра і не. 
Яго пра вод зяць Ма ла дзёж ная 
ла ба ра то рыя са цы я ла гіч ных 
да сле да ван няў гра мад ска га аб'-
яд нан ня БРСМ і аса цы я цыя аба-
ро ны ін тэ ле кту аль най улас нас ці 
«Бел Брэнд». Мэ та да сле да ван-
ня — вы ву чэн не па пу ляр нас ці 
бе ла рус кіх і за меж ных брэн даў 
і вы твор цаў па асноў ных гру пах 
хар чо вых і не хар чо вых та ва раў.

Гэ та ўжо дру гое маш таб нае са-
цы я ла гіч нае да сле да ван не ў рам-
ках су пра цоў ніц тва Бе ла рус ка га 
рэс пуб лі кан ска га са ю за мо ла дзі 
і аса цы я цыі «Бел Брэнд». Па пя-
рэд няе пра во дзі ла ся ў ліс та па дзе 
2015 го да. Та ды бы ло апы та на 
больш за ты ся чу ма ла дых бе ла ру-
саў ва ўзрос це ад 18 да 32 га доў, 
якія прад стаў ля лі асноў ныя тэ ры та-
ры яль на-эка на міч ныя зо ны на шай 
кра і ны. Іх за пра ша лі зра біць вы-
бар на ка рысць лю бі мых вы твор цаў 
ці ганд лё вых ма рак па асноў ных 
гру пах хар чо вых і не хар чо вых та-
ва раў.

Па вы ні ках мі ну ла га да сле да-
ван ня, ся род ма лоч ных пра дук-
таў най боль шай па пу ляр нас цю ў 
мо ла дзі ка рыс та ла ся пра дук цыя 
кам па ніі «Са вуш кін пра дукт», ся-
род пель ме няў — ганд лё вая мар ка 
«Ба бу ля Ган на», а ся род ма ро жа-
на га — мар ка «Sоlеttо».

Ар га ні за та ры маш таб на га 
пра ек та за клі ка юць: ка лі вам па-
шан ца ва ла і вы па тра пі лі ў спіс 
рэ спан дэн таў да сле да ван ня «Ма-
ла дзёж ны брэнд-2016», аба вяз-
ко ва па дзя лі це ся сва ім ба чан нем 
леп шых брэн даў, прад стаў ле ных 
у Бе ла ру сі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

Твой вы барТвой вы бар

І ма ла ды вы клад чык, 
і ста лы пра фе сар, 
якія не ў кур се су свет ных 
і рэс пуб лі кан скіх па дзей, 
на ўрад ці бу дуць 
ка рыс тац ца аў та ры тэ там 
у сва іх сту дэн таў.

У вы шэй шай 
шко ле на ліч ва ец ца 
202 ма ла ты раж ныя 
і 57 уні вер сі тэц кіх га зет. 
У БДУ вы пус ка ец ца 
аж 14 сту дэнц кіх га зет.

Пра цуе «Ма ла дзёж нае те ле ба чан не БДУ ІР».Пра цуе «Ма ла дзёж нае те ле ба чан не БДУ ІР».

Бяз вы плат нае до нар ства шы ро ка прак ты ку ец ца ў еў ра пей скіх кра і нах. Бяз вы плат нае до нар ства шы ро ка прак ты ку ец ца ў еў ра пей скіх кра і нах. 
Ак цыя бяз вы плат на га до нар ства — у Вар шаў скім по лі тэх ніч ным уні вер сі тэ це.Ак цыя бяз вы плат на га до нар ства — у Вар шаў скім по лі тэх ніч ным уні вер сі тэ це.


